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1. INTRODUCERE 

Proiectul BIMstone s-a născut din fuziunea a trei linii de acțiune, ale căror convergență 
consolidează o bază materială didactică pentru instruirea în sectorul pietrei. Aceste trei linii de 
acțiune sunt: 

- BIM (Building Information Modeling). 

- LCA (Analiza ciclului de viață). 

- Digitalizarea metodelor de montaj a produselor din piatră. 

Comisia Europeană se concentrează pe sectorul construcțiilor, pe criteriile de creștere 
inteligentă (cunoaștere și dezvoltare bazate pe inovare și economie) și creștere incluzivă 
(asigurarea coeziunii sociale și teritoriale prin ocuparea forței de muncă). 
 
Conform contextului descris mai sus, scopul general al proiectului BIMstone este de a spori 
abilitățile lucrătorilor în domeniul montajului produselor din piatră, în special în plasarea diferitelor 
tipuri de pardoseli și pereți în clădiri și medii urbane, pentru a crește calitatea lucrărilor finale, 
durabilitatea lucrării și sustenabilitatea mediului înconjurător, prin utilizarea metodelor care 
implică materiale reciclabile și / sau ecologice. Din acest motiv, este necesar să se definească 
și să se compileze cele mai potrivite sisteme de execuție și metode de montaj pentru produsele 
din piatră. 
 
Prima sarcină a proiectului BIMstone "O1. Stabilirea rezultatelor comune de învățare privind 
metodele de montaj a pietrei, Analiza ciclului de viață (LCA) și reglementări" cuprinde o serie de 
sarcini specifice printre care găsim elaborarea acestui raport. 
 
Acest raport de bune practici se referă la stabilirea de abilități și competențe, precum și definirea 
celor mai durabile și ecologice procese de implementare. 
 
Dintre toate elementele de construcție din piatră naturală selectate în acest proiect, acest raport 
se concentrează pe construcția pardoselilor montate pe strat de poză din nisip, descriind în 
detaliu unele dintre caracteristicile lor constructive și de mediu înconjurător, precum și procesul 
de construire care trebuie urmat pentru a obține rezultate optime. 
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2. CONSIDERAȚII PRIVIND MEDIUL ÎNCONJURĂTOR 

Declarațiile de mediu ale produselor (cunoscute sub denumirea EPD - Environmental Product 
Declarations) sunt cele mai clare, mai riguroase și larg acceptate instrumente la nivel 
internațional, pentru a furniza profilul impactului asupra mediului al unui produs, pe tot parcursul 
ciclului său de viață. 
 
EPD-ul “Tiles and Slabs from natural stone” (Fâșii și plăci din piatră naturală) includ plăci de 
piatră naturală care au ca rol principal utilizarea pentru pardoseli, placări, scări etc. și a fost 
verificat și publicat la https://ibu-epd.com. 
 
Declarația EPD a fâșiilor și plăcilor din piatră naturală a fost realizată în conformitate cu 
metodologia LCA, cu informații de mediu cuantificate ale întregului său ciclu de viață. Astfel, 
declarațiile de mediu ale acestor materiale sunt de tip „cradle to door”, așa cum se poate vedea 
în tabelul următor, care include etapele ciclului de viață avute în vedere. 
 

 
 

Sursa: IBU - Institut Bauen und Umwelt e.V. 

 
 
Acest EPD a fost dezvoltat și verificat în conformitate cu standardele EN 15804, EN ISO 14025 
și cu Product Category Rules (PCR) pentru plăcile de marmură și calcar utilizate în construcția 
clădirii.  
 
Documentul  se referă la 1 tonă de plăci și plăci din piatră naturală. 
Rezultatele fac referire la o medie ponderată a companiilor membre EUROROC, prin urmare, în 
medie, și cele trei mari grupuri de piatră. Grosimea medie a produsului este de 0,04 m. 
Înseamnă că o tonă de produs este egală cu 9,11 m². 
  
Unitățile de piatră naturală sunt produse din plăci subțiri cu grosimea de 10 mm până la plăci 
masive cu grosimea de peste 100 mm. Prin urmare, acest EPD este declarat pentru grosimea 
medie de 0,04 m. 

https://ibu-epd.com/
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Date tehnice: 

 

 
Sursa:  IBU - Institut Bauen und Umwelt e.V. 

 
Unități declarate: 

 
 

Sursa:  IBU - Institut Bauen und Umwelt e.V. 

 
Transportul la șantier (A4): 
 

 
 

Sursa: IBU - Institut Bauen und Umwelt e.V. 
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Rezultatele LCA - Impactul asupra mediului sunt: 
 

 
Source: IBU - Institut Bauen und Umwelt e.V. 

 

3. CONSIDERAȚII CONSTRUCTIVE 
 
O suprafață prevăzută cu pavele este considerată o zonă cu portanță stabilă prin care încărcările 
se transmit în mod individual (concentrat). 
 
Subansamblul este alcătuit dintr-o serie de straturi înainte de amplasarea propriu-zisă a pietrelor 
de pavaj. Unul dintre aceste straturi este un pat de nisip, cu rol de strat de poză, pe care se va 
așeza pavajul. Acest pat nisipos are mai multe roluri importante. Primul dintre acestea este de a 
susține și a transfera greutatea. Acest strat va atenua, de asemenea, diferențele posibile între 
diferitele grosimi ale pavajelor. 
 
În plus față de caracteristicile descrise mai sus, stratul de poză are și un rol drenant. Pentru 
îndeplinirea acestei funcții, granulele de nisip trebuie să aibă dimensiuni cuprinse între 2 și 6 



                            

                                      
 
 

 
Consortium members: Deutscher Naturwerkstein-Verband E.V (DNV), Asociatia Romania Green Building Council (RoGBC), Colegio 
Oficial de Arquitectos de la Región de Murcia (COAMU), Asociación Empresarial de Investigación Centro Tecnológico del Mármol, 

Piedra y Materiales (CTM), Klesarska Skola Pucisca (KLESARSKA) 

BIM learning application focused on LCA qualification 
and technification of workers in natural stone sector  

 

2018-1-DE02-KA202-005146 

7 

milimetri. Acest substrat are, de asemenea, o influență considerabilă asupra operabilității 
pavajului, în special asupra dimensiunii diferitelor deformări provocate în pavaj. 
Grosimea stratului de poză trebuie să fie între 3 și 5 centimetri. În mod ideal, nu ar trebui să fie 
niciodată mai subțire de 2 centimetri. S-a dovedit că nisipurile cu granulație unghiulară sunt mai 
eficiente decât cele cu granulația rotundă. 
 
Nisipul care compune acest strat trebuie să fie curat și spălat corespunzător. Se poate folosi atât 
nisip natural cât și cel sintetic, dar în ambele cazuri, nu trebuie să conțină mai mult de 3% argilă. 
De asemenea, trebuie evitate sărurile dăunătoare și alte substanțe străine. În acest fel, acest 
strat va rămâne stabil și se va evita absorbția apei. Nisipul trebuie să fie complet uscat atunci 
când este pus în operă. 
 
Trebuie avut în vedere faptul că alte elemente precum cimentul, mortarul sau varul nu trebuie 
adăugate niciodată, deoarece acest lucru poate cauza defectarea sistemului de etanșare. De 
asemenea, utilizarea nisipurilor de calcar nu este recomandată din cauza conținutului excesiv 
de praf, caz în care suprafața pavajului se poate păta. 
 
Deși este recomandată realizarea acestui substrat numai cu nisip, în anumite circumstanțe poate 
fi recomandabilă adăugarea unui alt element care să ajute la compactarea stratului de bază și la 
întărirea capacității de etanșare. În zonele în care există o pantă abruptă de peste 9% și unde 
sunt frecvente precipitații abundente, este de preferat ca acest pat nisipos să fie 
întărit/consolidat. 
 
Importanța stratului de poză va influența numeroase aspecte ale pardoselii, atât în componentele 
sale funcționale, cât și în cele estetice. Printre alte aspecte, determină uniformitatea suprafeței 
pavajului, atât longitudinal cât și transversal. Această regularitate are un impact direct asupra 
confortului utilizatorilor. 
 
De asemenea, influențează evacuarea rapidă a apei de pe suprafața pavajului și, prin urmare, 
atunci când se folosesc pavele de piatră, patul de nisip joacă un rol foarte important în 
performanța pardoselii. 
 

4. PROCESUL DE CONSTRUIRE 

4.1. Trasarea limitelor zonei care urmează să fie acoperită cu noul pavaj 

Suprafețele construite cu pavele de piatră trebuie în general delimitate cu o bordură stabilă 
pentru a preveni deplasările orizontale. Este recomandabilă trasarea acestor limite și 
specificarea distanțelor sale, în funcție de lățimea pavelelor pentru a accelera lucrarea. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 

4.2. Delimitarea zonei cu funie și țăruși 

Se delimitează zona cu funie și țăruși pentru a desena conturul, iar pentru a realiza colțuri îngrijite 
se vor folosi triangulații. 
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Source: BIMstone project website 
 

4.3. Realizarea de triangulații pentru a obținerea unor colțuri îngrijite, reglând înclinația 
corectă funiei de trasat 

Pentru a preveni băltirea apei, pavajul trebuie să fie ușor ridicat deasupra suprafeței terenului 
natural, pe toate punctele de contur. Când se trasează panta, se va începe cu cel mai înalt punct 
al planului pardoselii. 
 
Se așează un țăruș (reper) în cel mai înalt punct și se marchează înălțimea corectă în care 
pardoseala se întâlnește cu golurile de uși sau cu structura. Se va lega o frânghie în jurul 
țărușului, la înălțimea respectivă. 
Se amplaseză un alt țăruș la limita exterioară a zonei. Acesta va fi cel mai coborât punct. Se 
leagă o funie care va uni cei doi țăruși ce definesc cotele și panta viitoarei pardoseli. 
 
Se trasează linii transversale pe lungimea zonei, pentru a marca adâncimea corectă. 
 
 

 
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 

4.4. Decaparea zonei de lucru la o adâncime de 15-30 cm  

Zona ce urmează a fi pavată trebuie curățată și decapată sau umplută la nivelul adecvat, necesar 
pentru a atinge grosimile, pantele și nivelurile cerute prin proiect, asigurându-se că abaterile sunt 
menținute la minimum. 
 
Rezistența solului, pânza freatică și nivelarea pregătită a suprafeței trebuie să fie cunoscute de 
la bun început pentru o construire adecvată a pardoselii. 
 
Suma grosimilor straturilor de bază, de poză și al pavelor reprezintă adâncimea de excavare 
care trebuie realizată. Operatorii se vor asigura că s-a excavat și o zonă de 15 cm până la 30 
cm dincolo de limitele finite ale pardoselii, pentru a avea suficient spațiu pentru a instala 
bordurile. 
 
De asemenea, se va nivela și netezi solul în zonele limită ale pavajului. Se va măsura adâncimea 
săpăturii având ca reper sfoara de trasare folosită anterior, nu suprafața solului. 
 
După atingerea adâncimii necesare, se va umezi solul. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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4.5. Așezarea stratului de bază (10-15 cm) 

Două dintre cele mai importante caracteristici pe care trebuie să le aibă materialul de bază sunt 
ca acesta să rămână ferm atunci când este compactat (pentru a servi ca bază pentru pavele) și 
drenarea adecvată. Integritatea structurală și drenarea slabă pot compromite complet întregul 
proiect. 
 
Stratul de bază se întinde într-o grosime de cel mult 15 cm în același timp pe întreaga zonă 
excavată, care este apoi compactată. 
 

  
 

 
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 

4.6. Compactarea folosind compactorul cu lamă metalică 

Este foarte important ca stratul de bază să fie bine compactat. Se va repeta procesul până când 
se atinge grosimea corectă. În această fază este ultima oportunitate de a regla corect înălțimea 
finită a pardoselii, precum și momentul pentru a ne asigura că nu există goluri sau gropi. 
Materialul de bază trebuie plasat dincolo de limitele prevăzute ale pavelelor, oferind astfel o mai 
mare stabilitate întregului ansamblu. 
 
Materialul de bază se așează în straturi de câte 5 cm până când se atinge o dimesiune de 
aproximativ 7,5 cm până la cota finită dorită. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
 

4.7. Instalarea profilelor de margine (bordurilor) pentru a respecta limitele proiectului 

Bordurile ajută la menținerea și prelungirea duratei de viață a pavimentului. Amplasarea acestor 
margini (borduri), de obicei din plastic, aluminiu sau oțel, în jurul perimetrului proiectului, trebuie 
fixată la sol cu țăruși de 30 cm. Dacă proiectul are o formă neregulată, va fi necesară tăierea 
bordurilor pentru a se potrivi cu limitele trasate prin proiect. 
 

  
 

  
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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4.8. Așezarea stratului de poză de cel puțin 3 cm 

Așezarea stratului de nisip de poză. Nisipul este materialul care ține pavele pe poziție. Se va 
utiliza un tip de nisip grosier, întinzându-l ușor la o grosime uniformă de cel puțin 3 cm, dar nu 
mai mult de 5 cm. 
 

 
 

 
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 

4.9. Așezarea pavelelor pe latura mai lungă și respectând unghiul drept 

Mai întâi se așează pavele pe direcția mai lungă. Acestea se vor așeza pe un colț cu unghi drept, 
de preferință unul care se sprijină pe o altă structură, urmând a continua așezarea lor pe cea 
mai lungă direcție. 
Se va continua în acest mod, menținând pavele în linii drepte. Plăcile de pardoseală se vor așeza 
drept pe nisip, nu înclinate pe sol sau împinse cu forța în nisip. Fiecare piesă de pavaj glisează 
direct lângă piesa adiacentă, menținând pavelele cât mai aproape posibil. Dacă există spații largi 
între pavele, va fi nevoie de mult mai mult nisip polimeric pentru a le umple. Se va verifica  
periodic dacă pavelele sunt plane, folosind o sfoară sau un dreptar pentru a verifica planeitatea 
fiecărui rând de pavaj. 
. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

4.10. Debitarea blocurilor de pavaj pentru a se potrivi conturului zonei dorite 

Pavelele se vor debita, după necesitate. Unele vor trebui tăiate pentru a se potrivi în zona de 
colțuri. Nu se recomandă curbarea pavelelor pentru a se potrivi la capete. În schimb, se vor 
așeza cât mai multe pavele pe rând și apoi se vor debita unele dintre acestea pentru a se potrivi 
capetelor. Se va folosi un fierăstrău sau un tăietor de tip ghilotină pentru a obține tăieturi uniforme 
și îngrijite. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 

4.11. Odată ce toate pavelele au fost așezate, se va utiliza compactorul mecanic pentru 
a fixa pavelele în nisip (se va utiliza un capac de protecție pentru a evita zgârierea 
pavelelor) 

Stratul de uzură al pardoselii se va compacta în nisip. Odată ce toate pavelele au fost așezate 
conform proiectului, se va utiliza un compactor (tip placă compactoare) pentru a fixa pavelele în 
nisip. Se va trece cu compactorul de cel puțin trei ori peste suprafața pavajului, pentru asigurarea 
că acesta este ferm fixat în nisip. 
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Dacă există spațiu între pavele, se adaugă nisip polimeric la îmbinări până când acestea sunt 
pe jumătate pline. Acest lucru va împiedica deplasarea pavelelor atunci când placa este 
compactată. Dacă pavelele sunt libere atunci când sunt compactate, distanțele dintre acestea 
pot deveni inegale. 
 

 
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

4.12. Adăugarea nisipului în rosturile dintre pavele 

Nisipul se va așeza în spațiile dintre pavele. Rosturile se vor umple cu nisip grosier așa cum este 
descris mai sus sau cu nisip ușor mai fin. 
 

 
 

 
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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4.13. Utilizarea unei mături astfel încât toate îmbinările să fie complet acoperite 

Folosind o mătură, nisipul se introduce în rosturile dintre pavele și se împinge pe suprafață până 
când golurile sunt complet umplute. Nisipul este cel care ține pavele fixate între ele. Nisipul 
trebuie să fie uscat 
Se poate utiliza o mătură mare pentru o zonă mai mare sau o mătură mică pentru o zonă mai 
redusă. Nisipul se va întinde din diferite direcții. 
 

 
 

 
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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5. REZUMAT. PAȘI DE URMAT ÎN PROCESUL 
CONSTRUCTIV 
Procesele de realizare a pardoselii de piatră naturală pe strat de poză din nisip: 
 

1. Trasarea limitelor zonei care urmează să fie acoperită cu noul pavaj. 

2. Delimitarea zonei cu funie și țăruși. 

3. Realizarea de triangulații pentru a obținerea unor colțuri îngrijite, reglând înclinația corectă 

funiei de trasat. 

4. Decaparea zonei de lucru la o adâncime de 15-30 cm. 

5. Așezarea stratului de bază (10-15 cm). 

6. Compactarea folosind compactorul cu lamă metalică. 

7. Instalarea profilelor de margine (bordurilor) pentru a respecta limitele proiectului. 

8. Așezarea stratului de poză de cel puțin 3 cm. 

9. Așezarea pavelelor pe latura mai lungă și respectând unghiul drept. 

10. Debitarea blocurilor de pavaj pentru a se potrivi conturului zonei dorite. 

11. Odată ce toate pavelele au fost așezate, se va utiliza compactorul mecanic pentru a fixa 

pavelele în nisip (se va utiliza un capac de protecție pentru a evita zgârierea pavelelor). 

12. Adăugarea nisipului în rosturile dintre pavele. 

13. Utilizarea unei mături astfel încât toate îmbinările să fie complet acoperite. 

 

6. REFERINȚE 
 

1. Pagina web a proiectului BIMstone. www.bimstoneproject.eu/bimstone-products 
 
2. Tiles and Slabs from natural stone. EUROROC - European & International Federation of 
Natural Stone Industries. IBU – Institut Bauen und Umwelt e.V. 
 
3. Laying of paving stones. https://es.wikihow.com/poner-adoquines  
 
4. Video “09. Pavers on sand bed” a proiectului BIMstone. 
https://www.youtube.com/watch?v=buGFJTKXutM  
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